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Динаміка	 змін	 у	 владно-громадських	 відносинах,	 що	 відбуваються	 в	 Україні	 протягом	 років
незалежності,	 свідчить	 про	 невпинне	 віддалення	 влади	 від	 її	 першоджерела	 -	 народу.
Останній,	 найбільш	 відчутний	 крок	 у	 цьому	 напряму	 зроблено	 у	 2006	 році,	 коли	 депутати
майже	усіх	рівнів	були	обрані	виключно	на	партійно-пропорційній	основі.	І	якщо	виборці	не	так
гостро	 відчули	 віддалення	 від	 них	 народних	 представників,	 то	 на	 місцевому	 рівні	 втрата
зв'язку	між	виборцями	та	новим	депутатським	корпусом	відчувається	дуже	гостро	і	є	по	суті
підривом	інституту	представницької	демократії.

Отже,	 представницька	 влада	 отримала	 повну	 свободу	 дій.	 А	 враховуючи,	 що	 на	 виконавчу
владу	в	особі	органів	державного	управління	та	виконавчих	органів	місцевого	самоврядування
як	 раніше,	 так	 і	 тепер	 населення	 впливу	 майже	 не	 має,	 держава	 на	 п'ятнадцятому	 році
незалежності	 країни	 нарешті	 отримала-таки	 незалежність	 -	 від	 свого	 народу,	 який	 по	 суті
перетворився	у	стороннього	спостерігача,	причому	термін	його	перебування	у	цьому	стані	(від
виборів	до	виборів)	збільшився	з	чотирьох	до	п'яти	років.	І	правий,	мабуть,	Габріель	Лауб,	який
стверджував,	що	"усяка	влада	дійсно	виходить	від	народу,	але	при	цьому	вже	ніколи	до	нього
не	повертається".

Розбудова	 в	 Україні	 демократичної,	 соціальної,	 правової	 держави	 неможлива	 без
формування	 системи	 місцевого	 самоврядування	 та	 становлення	 територіальної
громади	 як	 первинного	 суб'єкту	 цієї	 системи	 -	 основного	 носія	 її	 функцій	 та
повноважень.	 Пріоритетне	 значення	 місцевого	 самоврядування	 для	 життя	 людей
обумовлено	тим,	що	саме	на	локальному	рівні	артикулюються	та	задовольняються	більшість
соціальних	 потреб	 та	 інтересів	 -	 фізіологічних,	 соціальних,	 духовних.	 До	 того	 ж	 будь-які
реформи,	 що	 здійснюються	 в	 Україні	 -	 політична,	 економічна	 та	 інші	 -	 також	 або
безпосередньо	здійснюються	на	місцях,	або	мають	вихід	на	локальний	рівень.

Конституція	 та	 Закон	 України	 "Про	 місцеве	 самоврядування	 в	 Україні"	 декларують	 статус
територіальної	 громади	 як	 провідного,	 центрального	 суб'єкту	 системи	 місцевого
самоврядування.	 У	 цьому	 питанні	 вітчизняне	 законодавство	 йде	 навіть	 далі	 Європейської
Хартії	про	місцеве	самоврядування	1985	pоку,	яка	опікується	переважно	представницькими
інституціями	 -	 органами	 місцевого	 самоврядування.	 Однак	 усе	 залишається	 на	 рівні
декларації,	 оскільки	 механізму	 реалізації	 повноважень	 територіальних	 громад	 в	 Україні
створити	поки	що	не	вдалося.

Однією	 з	 основних	 причин	 такого	 становища	 є	 нерозвиненість	 в	 Україні	 соціальної
інфраструктури	 громадянського	 суспільства,	 до	 якої,	 зокрема,	 належать	 органи
самоорганізації	 населення	 (ОСН),	 громадські,	 благодійні	 організації	 та	 інші	 об'єднання
громадян,	 що	 акумулюють	 потреби	 та	 інтереси	 соціальних	 груп	 та	 вживають	 заходів	 щодо
задоволення	 цих	 потреб	 та	 інтересів.	 До	 соціальної	 інфраструктури	 відноситься	 також



нормативно-правова	база,	соціальні	зв'язки	та	соціальні	відносини,	норми	суспільної	моралі	та
інші	чинники,	які	забезпечують	функціонування	та	розвиток	соціуму.

Трансформаційні	 процеси,	 які	 активізувалися	 в	 українському	 суспільстві	 з	 кінця	 2004	 року,
супроводжуються,	з	одного	боку,	усвідомленням	широкими	верствами	населення	потреби	та
можливості	впливати	на	стан	справ	у	суспільстві,	з	іншого	боку	-	початком	розуміння	владою
та	 її	 посадовими	 особами	 необхідності	 постійного	 діалогу	 з	 громадою,	 залучення	 її	 до
спільного	 вирішення	 численних	 соціальних	 проблем.	 Про	 це	 свідчить,	 зокрема,	 Указ
Президента	України	від	15.09.2005	"Про	забезпечення	участі	громадськості	у	формуванні	та
реалізації	державної	політики"	та	наступні	урядові	акти	з	цього	питання.

Але	реалізація	цих	намірів	стримується	відсутністю	працюючих	механізмів	участі	громадян	в
управлінні	 місцевими	 справами,	 зокрема	 механізмів	 співпраці	 інститутів	 громадянського
суспільства	з	органами	влади.	Заповнити	цю	прогалину	можна	значною	мірою	через	розвиток
об'єднань	 громадян	 за	 місцем	 проживання	 -	 органів	 самоорганізації	 населення	 -	 самих
масових	 інститутів	 представництва	 інтересів	 членів	 територіальної	 громади	 на	 локальному
рівні,	які	максимально	наближені	до	людей,	до	їхніх	щоденних	потреб	та	інтересів,	а	отже,	є
найбільш	впливовими	інституціями	у	житті	місцевих	спільнот.

Територіальна	 громада	 -	 це	 вид	 територіальної	 спільності,	 утвореної	 з-поміж	 жителів
(громадян	 України,	 іноземних	 громадян,	 осіб	 без	 громадянства,	 біженців,	 вимушених
переселенців).	 Територіальна	 громада	 виступає	 саме	 тим	 соціальним	 організмом,	 у	 якому
інтереси	 кожного	 конкретного	 жителя	 -	 члена	 цієї	 громади	 гармонізуються	 з	 інтересами
територіальної	 громади,	 інтересами	 території	 та	 держави	 у	 цілому.	 Отже,	 територіальна
громада	-	це	об'єднання,	яке	визнаючи	право	людини	на	 індивідуальність,	окреме	житло	та
дозвілля,	 консолідує	 зусилля	 багатьох	 для	 досягнення	 усіма	 бажаного	 результату.	 Іншими
словами,	через	громаду	відбувається	реалізація	приватних	цілей	у	публічно-правовій	формі.

Однією	з	ключових	інституцій	територіальної	громади,	за	допомогою	якої	реалізується
місія	 територіальної	 громади	 та	 взагалі	 усієї	 системи	 місцевого	 самоврядування,	 є
органи	самоорганізації	населення	(ОСН).	Відповідно	до	п.	3	статті	3	Закону	 "Про	органи
самоорганізації	населення",	їхніми	основними	завданнями	є	створення	умов	для	участі	жителів
у	вирішенні	питань	місцевого	значення	в	межах	Конституції	та	законів	України,	задоволення
соціальних,	 культурних,	 побутових	 та	 інших	 потреб	 жителів	 шляхом	 сприяння	 у	 наданні	 їм
відповідних	 послуг,	 участь	 у	 реалізації	 соціально-економічного,	 культурного	 розвитку
відповідної	 території	 та	 інших	 місцевих	 програм.	 Отже,	 як	 бачимо,	 законом	 на	 ці	 органи
покладено	вирішення	досить	широкого	спектру	питань	місцевого	життя.

Підкреслимо,	що	ОСН	мають	дуалістичну	природу	походження	та	функціонування.	З	одного
боку,	вони	є	по	суті	об'єднаннями	громадян	за	місцем	проживання	на	основі	єдності	інтересів
для	 спільної	 реалізації	 громадянами	 своїх	 прав	 і	 свобод	 і	 як	 інститут	 громадянського
суспільства	з	повним	правом	можуть	бути	віднесені	до	третього	сектору.	З	іншого	боку,	ОСН
як	публічні	представницькі	органи	створюються	частиною	жителів,	що	тимчасово	або	постійно
проживають	на	відповідній	території	в	межах	села,	селища,	міста,	та	згідно	Закону	України
"Про	 місцеве	 самоврядування	 в	 Україні",	 є	 складовою	 системи	 місцевого	 самоврядування	 і
відповідно	 належать	 до	 першого	 сектору.	 Тобто,	 з	 одного	 боку,	 ОСН	 є	 формою	 участі
населення	у	вирішенні	питань	місцевого	значення	через	реалізацію	наданих	їм	відповідними
радами	повноважень,	а	 з	 іншого	боку	вони	належать	до	владних	структур,	 які	мають	певні
спільні	риси	з	органами	місцевого	самоврядування.

Приналежність	ОСН	до	системи	місцевого	самоврядування	обумовлено	і	тим,	що	вони	є	по	суті



суб'єктами	політичного	управління.	Дійсно:

1).	Вони	безпосередньо	представляють	інтереси	людських	територі альних	спільностей.

2).	Ці	органи	діють	у	визначених	територіальних	межах	на	низовому	рівні	-у	межах	будинку,
вулиці,	кварталу,	мікрорайону.

3).	 ОСН	 не	 утворюють	 будь-якої	 централізованої	 системи,	 їх	 діяльність	 носить	 локальний
характер.

4).	Ці	органи	можуть	мати	власну	матеріально-фінансову	базу	і	статус	юридичної	особи.

5).	 У	 рамках	 своєї	 компетенції	 ОСН	 здійснюють	 владні	 повноваження,	 тобто,	 виступають
самостійним	елементом	політичної	системи	міста,	села,	селища,	а	їхня	діяльність	регулюється
спеціальним	законодавством.

Об'єднання	людей	найчастіше	відбувається	за	наявності	спільних	інтересів,	нерідко	приводом
для	 створення	 ОСН	 стають	 конфліктні	 ситуації,	 що	 загострилися,	 екологічні,	 містобудівні,
соціально-побутові	проблеми.	Дієвість	же	цих	органів	багато	в	чому	залежить	від	наявності
ентузіастів,	згодних	працювати	задля	громадської	користі	практично	без	винагороди	за	свою
працю.

Досвід	 становлення	 в	 Україні	 локальної	 демократії,	 зокрема	 утворення	 і	 діяльності
ОСН	 свідчить,	 що	 цей	 процес	 розвивається	 занадто	 поволі	 та	 не	 завжди
супроводжується	ствердженням	реальної	демократії.	Головними	перешкодами	на	шляху
становлення	 в	 країні	 повноцінної	 самоорганізації	 населення	 є,	 на	 думку	 багатьох	 фахівців,
недосконалий	 та	 суперечливий	 Закон	 України	 "Про	 органи	 самоорганізації	 населення",
небажання	депутатського	корпусу	та	чиновників	місцевого	рівня	бачити	в	особі	організованої
громадськості	 свого	 конкурента	 при	 владі,	 елементарна	 нестача	 знань	 та	 навичок
управлінської	 діяльності	 у	 тих,	 хто	 береться	 за	 створення	 та	 керівництво	 діяльністю	 ОСН,
відсутність	у	цих	громадських	утворень	будь-якої	матеріально-фінансової	бази	тощо.

Після	 прийняття	 Закону	 України	 «Про	 органи	 самоорганізації	 населення»	 окремі	 міські
територіальні	 громади	 намагалися	 конкретизувати	 його	 основні	 положення,	 приймаючи
власні	 нормативно-правові	 акти	 локального	 регулювання	 стосовно	 порядку	 створення	 та
діяльності	ОСН.	Це	дозволило	у	деяких	містах	отримати	позитивні	результати.

Так	 Київська	 міська	 рада	 ухвалила	 "Порядок	 надання	 дозволу	 на	 створення	 органу
самоорганізації	 населення"	 та	 затвердила	 типові	 форми	 документів,	 які	 використовуються
при	 утворенні	 ОСН.	 На	 цей	 час	 в	 Києві	 створено	 і	 працює	 близько	 80	 ОСН,	 прийнято
"Програму	 сприяння	 місцевому	 самоврядуванню	 та	 підтримки	 діяльності	 органів
самоорганізації	населення	у	м.	Києві	на	2004-2006	роки",	в	якій	окреслені	пріоритетні	напрями
взаємодії	 органів	 державної	 виконавчої	 влади,	 органів	 місцевого	 самоврядування,	 наукових
установ,	громадських	організацій	та	ОСН	при	вирішенні	питань	самоврядування.

У	 м.	 Краматорську	 органи	 самоорганізації	 населення	 представлені	 територіальними
комітетами	 (теркомами).	 Серед	 їх	 основних	 напрямків	 діяльності	 можна	 виділити	 роботу	 із
зверненнями	 громадян,	 допомогу	 депутатам	 міськради	 у	 здійсненні	 депутатських
повноважень,	 благоустрій	 території,	 співпрацю	 з	 підприємствами,	 навчальними	 закладами,
громадськими	 організаціями,	 розташованими	 на	 території	 мікрорайону.	 Працівники	 теркомів
беруть	участь	у	наданні	матеріальної	допомоги	малозабезпеченим,	консультуванні	населення
з	соціальних	та	інших	питань,	прийнятті	будинків	після	ремонту,	підготовці	житлового	фонду



до	 зими,	 вирішенні	 питань	 щодо	 розміщення	 об'єктів	 торгівлі	 та	 інших	 об'єктів	 соціальної
інфраструктури.

В	Луганську	діє	32	зареєстрованих	ОСН	з	правом	юридичної	особи,	які	розділені	на	три	групи:
ОСН	багатоповерхових	будинків,	приватного	сектору	та	будинків,	розташованих	в	історичній
частині	міста.	Усі	вони	частково	фінансуються	з	бюджету.	У	кожній	райраді	є	штатні	фахівці
по	роботі	з	цими	органами.	У	місті	діє	громадський	ресурсний	центр	для	ОСН,	який	фінансує
їх	на	конкурсній	основі	за	рахунок	коштів	міжнародного	гранту.	Успішно	пройшов	експеримент
по	контролю	ОСН	за	збиранням	та	витрачанням	квартплати.	Створено

"Народний	ЖЕК",	засновником	якого	виступив	ОСН,	розташований	в	історичній	частині	міста.
ОСН	долучаються	до	визначення	першочерговості	поточних	ремонтів.

Хмельницька	 міська	 рада	 у	 прийнятому	 типовому	 положенні	 про	 органи	 самоорганізації
населення	 визначила	 їхню	 організаційну	 форму	 у	 вигляді	 комітетів.	 Передбачено	 форми
матеріального	заохочення	членів	комітету	у	вигляді	щоквартальної	премії	за	рахунок	коштів
місцевого	 бюджету,	 а	 також	 стовідсоткових	 пільг	 з	 оплати	 послуг	 за	 тепло-	 та
водопостачання,	утримання	приміщення	та	при	будинкової	території	за	рахунок	підприємств,
які	надають	ці	послуги	[18].

У	 місті	 Прилуки	 Чернігівської	 області	 усі	 голови	 ОСН	 оформлені	 на	 роботу	 у	 міській	 раді.
Представники	 ОСН	 беруть	 участь	 в	 апаратних	 нарадах,	 у	 сесіях,	 працюють	 в	 комісії	 по
містобудуванню.	 Ведеться	 облік	 усіх	 громадян	 мікрорайону,	 зокрема	 пенсіонерів,	 інвалідів.
Міськрада	надала	ОСН	право	видавати	12	видів	довідок.	Влада	через	ОСН	вирішує	багато
дрібних	 проблем,	 зокрема	 налагодження	 внутрисімейних,	 добросусідських	 відносин,
узаконення	спірної	межі	та	ін.	Двічі	на	рік	виконком	розглядає	стан	співпраці	ОСН	з	органами
влади	та	ухвалює	рішення	про	її	поліпшення.

У	 Миколаєві	 на	 основі	 поєднання	 зусиль	 місцевої	 влади,	 бізнесу	 та	 ОСН	 за	 підтримки
одеських	фахівців	успішно	впроваджено	систему	боротьби	 із	сміттям	та	несанкціонованими
сміттєзвалищами.	 Новацією	 миколаївців	 є	 і	 механізм	 прийняття	 міською	 радою	 розроблених
ОСН	мікропрограм	соціально-економічного	розвитку	територій,	на	яких	вони	діють.

У	 місті	 Макіївка	 створено	 та	 працюють	 більше	 800	 органів	 самоорганізації	 населення.
Комітети	ОСН	фінансуються	централізовано	з	місцевого	бюджету.	Зростають	витрати	на	їхнє
фінансування:	якщо	у	2002	році	було	профінансовано	12	тис.	грн.,	а	у	2003	році	-	240	тис.	грн.,
то	 у	 2004	 році	 -	 вже	 430,5	 тис.	 грн.	 [19].	 Додатково	 до	 власних	 повноважень,	 якими	 ОСН
мікрорайонного	рівня	наділені	згідно	статті	14	закону	[9],	міська	рада	надала	їм	повноваження
із	складання	протоколів	про	адмінпорушення.	ОСН	дано	право	погоджувати	відкриття	на	їхній
території	 магазинів,	 аптек,	 інших	 соціальних	 об'єктів.	 Вони	 укладають	 договори	 на	 вивіз
сміття,	 газифікацію	селища,	 створюють	дитячі	майданчики,	бібліотеки,	 проводять	спільно	з
районними	 властями	 свята,	 створено	 ансамбль	 народної	 пісні.	 Щороку	 комітети	 публічно
звітують	про	свою	роботу.

У	 місті	 Кам'янці-Подільську	 за	 ініціативою	 "Партії	 відродження	 Кам'янця-Подільського"
організовано	 постійно	 діючий	 факультет	 муніципального	 менеджменту	 для	 територіальної
громади,	 більшість	 слухачів	 якого	 складає	 актив	 ОСН,	 а	 тримісячні	 заняття	 проводять
безкоштовно	керівники	міської	влади.

У	 Маріуполі	 процес	 створення	 рад	 громадського	 самоврядування	 починався	 "зверху"	 за
ініціативою	міської	влади	ще	на	початку	1999	року.	Їх	швидкому	створенню	сприяла	наявність	у
місті	достатньої	кількості	солідарних	соціальних	груп	з	добре	знайомих	між	собою	працівників



підприємств,	членів	гаражних	кооперативів	тощо,	а	відносно	високий	рівень	заробітної	плати
працівників	 основних	 підприємств	 не	 обмежував	 ініціативи	 бажаючих	 брати	 участь	 у
діяльності	цих	рад	замість	того,	щоб	шукати	додаткові	заробітки.

Аналогічно	 в	 Івано-Франківську	 процес	 реформування	 місцевого	 самоврядування	 та
децентралізації	 управління	 містом	 і	 активізацію	 участі	 громадськості	 у	 вирішенні	 проблем
територіальної	громади	йде	шляхом	утворення	ОСН	не	"знизу",	від	мешканців	міста,	а	"зверху"
-	від	міської	влади.

Цікавим	є	російський	досвід	створення	та	діяльності	ОСН.	Так,	 у	Санкт-Петербурзі	діє
114	 муніципальних	 утворень	 з	 чисельністю	 населення	 від	 30	 до	 80	 тисяч	 населення	 в
кожному.

Обираються	 органи	 їхнього	 управління	 складом	 10-25	 членів	 залежно	 від	 чисельності
населення	 -	 майже	 з	 такими	 функціями,	 як	 ОСН	 в	 Україні.	 За	 цими	 органами	 міська	 влада
закріпила	 окремі	 місцеві	 податки	 і	 збори.	 Міська	 дума	 призначає	 на	 один	 день	 загальні
вибори	 представників	 в	 усі	 ці	 органи,	 фінансує	 вибори	 і	 взагалі	 діяльність	 цих	 органів.
Наприклад,	 бюджет	 одного	 з	 утворень	 (чисельністю	 60	 тис.	 жителів)	 складає	 500	 тис.
доларів.	 7-8	 чоловік	 працює	 на	 платній	 основі.	 У	 наявності	 є	 приміщення,	 інфраструктура,
комп'ютерна	техніка.	Основні	напрями	роботи	закріплені	за	фахівцями,	зокрема	є	фахівець	по
збиранню	 податків.	 Близько	 20%	 свого	 бюджету	 орган	 збирає	 самостійно	 і	 80%	 складає
дотація	з	міського	бюджету.

Нарешті,	 не	 можна	 обминути	 увагою	 і	 досвід	 міста	Одеси,	 яку	 певною	мірою	можна
вважати	 в	 Україні	 піонером	 у	 розробці	 та	 впровадженні	 науково	 обґрунтованих
технологій	розвитку	самоорганізації	населення.	 Тут	 ще	 у	 1999	 році,	 до	 закону	 ,	 міською
радою	 було	 прийнято	 Положення	 про	 органи	 самоорганізації	 населення	 та	 впроваджені
працюючі	механізми	створення,	реєстрації	та	діяльності	ОСН,	причому	міська	політика	у	цій
сфері	ґрунтується	виключно	на	ініціативі	населення	"знизу".

Надалі	 Одеська	 міська	 рада	 та	 її	 органи	 прийняли	 ряд	 локальних	 актів,	 спрямованих	 на
практичне	вирішення	питань	самоорганізації	населення,	зокрема:	оновлене	"Положення	про
органи	 самоорганізації	 населення	 в	 місті	 Одесі"	 [21],	 "Про	 встановлення	 пільгової	 орендної
платні	 у	 розмірі	 1	 гривні	 на	 рік	 за	 все	 займане	 ОСН	 приміщення	 (незалежно	 від	 площі)	 у
будівлях	 і	 спорудах,	 що	 знаходяться	 в	 комунальній	 власності";	 "Про	 виділення	 бюджетних
коштів	для	реалізації	ОСН	власних	повноважень";	"Про	введення	у	штат	відділу	з	організації
роботи	 міської	 ради	 додаткових	 штатних	 одиниць	 головних	 фахівців	 по	 роботі	 з	 органами
самоорганізації	 населення";	 "Про	 організацію	 для	 голів	 ОСН	 щомісячного	 навчання	 і
тематичних	 зустрічей	 з	 керівниками	 виконавчих	 органів	 міської	 ради";	 "Про	 створення	 у
структурі	районних	в	місті	адміністрацій	підрозділів	по	взаємодії	з	органами	самоорганізації
населення	 і	 громадськими	 організаціями";	 "Про	 механізм	 наділення	 органів	 самоорганізації
населення	міста	Одеси	окремими	повноваженнями	Одеської	міської	ради,	передачі	фінансів	і
майна"	[22]	разом	із	формою	Типового	договору	делегування	та	ін.

Усе	це	дозволило	утворити	необхідну	нормативно-правову	базу	створення	і	діяльності	ОСН	та
виробити	єдину	для	усіх	ОСН	міста	політику.	Цьому	сприяло	також	проведення	у	серпні	2005
року	першої	конференції	органів	самоорганізації	міста	Одеси,	на	якій	були	схвалені	Основні
положення	 міської	 Програми	 підтримки	 органів	 самоорганізації	 та	 створена	 міська
Координаційна	рада	у	складі	голів	ОСН.

На	 кінець	 2005	 року	 в	 місті	 діє	 45	 ОСН,	 більшість	 з	 яких	 представляє	 інтереси	 жителів



мікрорайонів	 -	 за	 влучним	 висловом	 М.	 Баймуратова,	 "мікрогромад".	 Функції	 недержавного
ресурсного	центру	для	ОСН	міста	узяла	на	себе	громадська	організація	"Лицем	до	лиця",	яка
забезпечує	 безкоштовне	 надання	 юридичних	 консультацій,	 сприяє	 державній	 реєстрації,
організації	бухгалтерського	обліку	та	звітності.

Спільними	 зусиллями	 організації	 "Лицем	 до	 лиця"	 та	 Одеського	 суспільного	 інституту
соціальних	 технологій	 в	 Одесі	 створено	 і	 протягом	 трьох	 років	 діє	 Всеукраїнський	 центр
організаційно-методичної	підтримки	ОСН,	який,	з	одного	боку,	надає	допомогу	вже	створеним
органам	самоорганізації	та	ініціативним	групам,	з	іншого	-	розробляє	пропозиції	щодо	розвитку
системи	 самоорганізації	 населення	 як	 на	 локальному,	 так	 і	 на	 законодавчому	 рівні.	 Центр
видає	10-тисячним	накладом	інформаційний	бюлетень	для	ОСН	-	"Сусідський	вісник".

У	 2005	 році	 в	 Одесі	 за	 участю	 представників	 більшості	 регіонів	 України	 проведено	 першу
Всеукраїнську	 науково-практичну	 конференцію	 з	 питань	 розширення	 повноважень	 і	 сфери
діяльності	органів	самоорганізації	населення.

Відбувся	 Всеукраїнський	 науково-практичний	 семінар	 з	 впровадження	 механізму	 місцевих
ініціатив.	 За	 ініціативою	 учасників	 цих	 заходів	 була	 утворена	 Всеукраїнська	 Асоціація
сприяння	самоорганізації	населення.

З	 метою	 поглиблення	 співпраці	 органів	 місцевого	 самоврядування	 із	 ОСН	 шляхом
делегування	 останнім	 частини	 власних	 повноважень	 фахівці	 Центру	 розробили	 спеціальну
Методику	оцінки	дієздатності	та	відбору	ОСН	для	делегування	їм	міською	радою	додаткових
повноважень.	 Керуючись	 цією	 Методикою,	 експертна	 група	 з	 числа	 вчених	 та	 управлінців-
практиків	шляхом	всебічного	вивчення	діяльності	зареєстрованих	у	місті	ОСН	виявила	такі,	що
найбільш	ефективно	реалізують	власні	повноваження	та	готові	для	освоєння	додаткових.	За
результатами	 дослідження	 для	 кожного	 з	 відібраних	 ОСН	 був	 визначений	 оптимальний
перелік	 додаткових	 повноважень,	 які	 доцільно	 отримати	 від	 міської	 ради	 для	 можливості
більш	 повної	 реалізації	 потреб	 та	 інтересів	 жителів	 своїх	 територій.	 Ці	 пропозиції	 були
затверджені	 на	 конференціях	 жителів	 відповідних	 мікрорайонів	 та	 передані	 на	 розгляд
Одеської	міської	ради.

Всесвітньою	Декларацією	місцевого	самоврядування	та	Європейською	Хартією	про	місцеве
самоврядування	 проголошено	 право	 місцевого	 самоврядування	 володіти	 та	 вільно
розпоряджатися	 при	 здійсненні	 своїх	 функцій	 достатніми	 фінансовими	 коштами,
відокремленими	 від	 коштів	 інших	 рівнів	 влади.	 Причому	 ці	 кошти	 мають	 відповідати
повноваженням,	що	надані	територіальним	колективам	законодавством.

Вживаючи	цей	підхід	в	межах	системи	місцевого	самоврядування	до	ОСН	як	складової	цієї
системи,	 доцільно	 визначити	 не	 декларативну,	 а	 реальну	 можливість	 забезпечення	 цих
органів	фінансовими	ресурсами.	Тут	варто	навести	думку	С.	Саханенко,	який	звернув	увагу,
що	 відповідно	 до	 ст.	 5	 Закону	 України	 "Про	 органи	 самоорганізації	 населення"	 одним	 із
принципів	 діяльності	 ОСН	 є	 фінансова	 автономія,	 під	 якою	 слід	 розуміти	 їхню	 фінансову
незалежність	при	виконанні	покладених	на	них	функцій.	На	жаль,	цей	принцип	поки	ще	не
знайшов	 свого	 належного	 втілення	 як	 на	 нормативному	 рівні,	 так	 і	 у	 практичній	 діяльності
ОСН	 та	 їх	 взаєминах	 з	 органами	 місцевого	 самоврядування.	 Для	 перетворення	 ОСН	 на
повноцінний	та	ефективний	інструмент	виконання	функцій	територіальної	громади	у	системі
місцевого	самоврядування	в	їх	структурі	мають	бути	сформовані	такі	фінансові	інститути,	як
самостійний	бюджет,	інститут	самооподаткування,	кредитні	кошти,	гранти,	трансферти	та	ін.

Основу	самостійного	бюджету	ОСН	можуть	складати	закріплені	та	власні	доходи.	Закріплені



доходи	-	це	кошти,	що	надходять	від	місцевих	податків	і	зборів,	які	за	рішенням	місцевої	ради
можуть	 бути	 закріплені	 за	 ОСН.	 До	 закріплених	 доходів	 може	 бути	 віднесений	 збір	 за
паркування,	 частина	 податку	 з	 реклами	 на	 носіях,	 що	 знаходяться	 на	 території	 діяльності
ОСН,	 збір	 з	 власників	 собак	 та	 інші.	 Закріпити	 за	 бюджетом	 ОСН	 можна	 і	 кошти,	 що
сплачуються	 за	 довідки,	 які	 видає	 цей	 орган	 від	 імені	 місцевого	 самоврядування,	 частину
коштів	 від	 приватизації	 об'єктів	 комунальної	 власності,	 відсоток	 плати	 за	 оренду	 майнових
комплексів,	 які	 належать	 до	 комунальної	 власності	 та	 знаходяться	 на	 території	 діяльності
ОСН.

До	 власних	 доходів,	 у	 першу	 чергу,	 мають	 належати	 кошти,	 що	 надходять	 від
самооподаткування,	 тобто	 відповідно	 до	 ст.	 1	 Закону	 про	 ОСН	 залучені	 на	 добровільній
основі	 за	 рішенням	 зборів	 громадян	 за	 місцем	 проживання	 для	 фінансування	 разових
цільових	 заходів	 соціально-побутового	 характеру.	 Очевидно,	 це	 мають	 бути	 переважно
інвестиційні	 кошти.	 Уявляється,	 що	 інститут	 самооподаткування	 громадян	 є	 перспективним
для	 розвитку	 фінансової	 автономії	 ОСН,	 оскільки	 саме	 через	 нього	 забезпечуються
передумови	самостійності	бюджету	ОСН.

Кредитні	 кошти	 можуть	 стати	 джерелом	 фінансування	 інвестиційних	 програм	 локального
(мікрорайонного,	селищного,	сільського)	рівня,	таких	як	підведення	газу,	побудова	дитячого
або	спортивного	майданчику,	облаштування	двору	тощо.

Гранти	 та	 добровільні	 внески	 фізичних	 і	 юридичних	 осіб	 можуть	 складати	 істотну	 частину
бюджету	ОСН,	оскільки	вони	як	некомерційні	організації	можуть	брати	участь	у	конкурсах	на
отримання	грантів	та	соціального	замовлення,	як	це	має	місце	в	Одесі.

Фінансовим	 джерелом	 ОСН	 можуть	 бути	 і	 трансферти	 з	 місцевого	 бюджету	 у	 вигляді
субсидій,	субвенцій	та	дотацій.	При	цьому,	якщо	закріплення	доходів	за	бюджетом	ОСН	для
виконання	делегованої	компетенції	є	правом	місцевої	ради,	то	трансферт	ОСН	на	виконання
власної	 компетенції	 відповідно	 до	 ст.	 14	 Закону	 України	 "Про	 органи	 самоорганізації
населення"	є	обов'язком	місцевої	ради.

Порядок	використання	коштів	та	іншого	майна,	а	також	порядок	звітності	ОСН	визначається
відповідно	до	Закону	про	ОСН.	Фінансовий	контроль	здійснюють:	рада	та	її	виконавчі	органи,
загальні	 збори	 (конференція)	 жителів	 за	 місцем	 проживання,	 органи	 державної	 влади.
Зокрема,	органи	місцевого	самоврядування	здійснюють	контроль	за	закріпленими	доходами
бюджету	ОСН,	а	також	за	трансфертами	для	забезпечення	ефективності	витрачання	коштів
на	 реалізацію	 делегованих	 повноважень.	 Треба	 також	 зазначити,	 що	 відповідно	 до	 ст.	 26
Закону	у	разі	 припинення	діяльності	 органу	СОН	його	фінансові	ресурси	повертаються	до
місцевого	бюджету.

Ключовим	 питанням	 діяльності	 і	 розвитку	 ОСН	 є	 формування	 їхньої	 матеріально-технічної
бази,	 до	 складу	 якої	 можуть	 входити	 об'єкти	 благоустрою	 та	 озеленення,	 приміщення	 для
проведення	 заходів,	 спортивні	 та	 ігрові	 майданчики,	 устаткування	 і	 інвентар,	 ремонтні
ділянки,	об'єкти	соціально-культурного	і	побутового	призначення.	Ця	база	може	складатися	з
майна,	 що	 належить	 до	 комунальної	 власності	 і	 передано	 владою	 ОСН	 у	 користування,	 а
також	 майна,	 набутого	 внаслідок	 самостійної	 діяльності	 ОСН	 та	 добровільних	 внесків
благодійників.

Варто	зазначити,	що	хоча	ОСН	і	належать	до	системи	місцевого	самоврядування,	але	у	той
же	 самий	 час	 вони	 не	 є	 органами	 місцевого	 самоврядування,	 тому	 на	 них	 не
розповсюджується	передбачена	частиною	другою	статті	19	Конституції	України	норма,	згідно



із	 якою	 органи	 місцевого	 самоврядування	 зобов'язані	 діяти	 лише	 на	 підставі,	 в	 межах
повноважень	 та	 у	 спосіб,	 що	 передбачені	 Конституцією	 та	 законами	 України.	 Отже,	 ОСН	 у
цьому	питанні	мають	керуватись	нормами	Цивільного	кодексу	України,	виходячи	із	принципу
дозвільної	 спрямованості	 цивільно-правового	 регулювання,	 згідно	 із	 яким	 юридична	 особа
може	робити	усе,	що	не	заборонено	законом.

Відповідно	 до	 порядку	 утворення	 (загальними	 зборами	 або	 конференцією)	 ОСН	 згідно	 із
Цивільним	 кодексом	 належать	 до	 юридичних	 осіб	 приватного	 права	 та	 за	 організаційно-
правовою	 формою	 є	 непідприємницькими	 товариствами,	 які,	 у	 свою	 чергу,	 можуть	 поряд	 зі
своєю	 основною	 діяльністю	 здійснювати	 і	 підприємницьку	 діяльність,	 якщо	 ця	 діяльність
відповідає	меті,	для	якої	вони	були	створені,	та	сприяє	її	досягненню.	До	того	ж	спеціальний
закон	 про	 ОСН	 не	 забороняє	 їм	 займатись	 підприємницькою	 діяльністю,	 а	 стаття	 16	 цього
закону,	 яка	 визначає	 фінансову	 основу	 ОСН,	 крім	 бюджетних	 та	 благодійних	 коштів	 на
здійснення	 їхніх	 повноважень	 навіть	 передбачає	 й	 "інші	 надходження,	 не	 заборонені
законодавством".

Таким	чином,	можна	засвідчити	унікальний	статус	та	відповідно	унікальні	можливості
ОСН	як	суб'єкта	господарювання	у	системі	місцевого	самоврядування.

Виходячи	із	викладеного	вище,	можна	зробити	наступні	висновки.

1.	За	умов	підвищення	ролі	територіального	чинника	в	управлінському	процесі	територія	стає
місцем,	де	стикаються	різні	приватні,	колективні,	професійні,	галузеві	та	державні	 інтереси.
Саме	 тут	 з	 найбільшою	 гостротою	 постає	 проблема	 консолідації	 соціальних	 суб'єктів	 з
політичними	 структурами,	 зокрема	 територіальних	 громад	 та	 ОСН	 з	 органами	 місцевого
самоврядування.	 Але	 недостатня	 законодавча	 визначеність	 правового	 статусу
територіальних	 громад,	 відсутність	 працюючих	 механізмів	 безпосередньої	 реалізації
громадянами	свого	права	впливати	на	місцевий	розвиток	призводить	до	того,	що	саме	ОСН
стають	незамінним	фактором

забезпечення	 дієздатності	 територіальної	 громади.	 До	 того	 ж	 ОСН	 мають	 бути	 активними
посередниками	 у	 встановленні	 різноманітних	 зв'язків	 територіальної	 громади	 з	 іншими
інститутами	громадянського	суспільства,	органами	місцевої	влади,	комерційними	структурами,
а	також	зв'язків	між	окремими	соціальними	групами	всередині	територіальної	громади.

2.	 Місце	 ОСН	 у	 системі	 місцевого	 самоврядування	 та	 організація	 їхньої	 діяльності	 має
визначатися,	 виходячи	 з	 необхідності	 виконання	 ними	 певних	 управлінських	 функцій,
обумовлених	складом	та	обсягом	їх	власних	та	делегованих	повноважень.	Потребує	окремої
уваги	та	розробки	система	взаємовідносин	між	собою	ОСН	одного	рівня,	які	діють	на	сусідніх
територіях	населеного	пункту,	та	ОСН	різного	рівня,	які	діють	на	одній	і	тій	самій	території.

4.	Для	подальшого	підвищення	дієздатності	ОСН	слід	вжити	низку	додаткових	організаційно-
правових	заходів.	Зокрема,	треба	визначити	коло	питань,	які	не	можуть	приймати	міські	ради
без	участі	органів	самоорганізації,	закріпити	виключну	компетенцію	органів	самоорганізації,	а
також	 спільні	 повноваження	 міських	 рад	 і	 органів	 самоорганізації.	 Органи	 самоорганізації
слід	 наділити	 правом	 вносити	 питання	 до	 порядку	 денного	 сесій	 міських	 рад,	 засідань	 їх
виконавчих	 органів,	 а	 також	 брати	 участь	 в	 їх	 роботі	 при	 розгляді	 питань,	 що	 зачіпають
інтереси	населення.

5.	Необхідно	зміцнити	контрольні	функції	органів	самоорганізації,	для	чого	слід	поставити	в
обов'язок	 керівництву	 житлово-комунальних	 та	 інших	 інституцій	 враховувати	 думку	 та
пропозиції	ОСН,надати	їм	право	припиняти	дії	цих	організацій,	якщо	вони	порушують	інтереси



жителів,	 брати	 участь	 у	 вирішенні	 деяких	 кадрових	 питань,	 погоджувати	 графіки	 роботи
торгових	точок	та	розважальних	установ	та	 ін.	Очевидно,	що	при	вирішенні	загальноміських
проблем	 думка	 ОСН	 також	 має	 бути	 врахована.	 Крім	 того,	 ОСН	 мають	 ширше	 користатись
правом	 подавати	 позови	 до	 суду	 про	 визнання	 недійсними	 нормативних	 актів	 органів
місцевого	 самоврядування,	 що	 порушують	 права	 та	 інтереси	 громадян,	 які	 проживають	 на
відповідній	території.

6.	 Слід	 надати	 Верховній	 Раді	 та	 Уряду	 України	 поправки	 до	 чинного	 законодавства,
спрямовані	 на	 спрощення	 процедури	 створення	 та	 реєстрації	 ОСН,	 підвищення	 їхньої
бюджетної	 самостійності,	 реалізацію	 права	 місцевих	 ініціатив	 тощо.	 Активну	 роль	 у	 цьому
процесі	має	відігравати	Всеукраїнська	Асоціація	сприяння	самоорганізації	населення.

7.	 Пропонується	 впровадити	 у	 навчальний	 процес	 у	 системі	 Національної	 академії
державного	 управління	 при	 Президентові	 України	 програми	 навчання	 та	 підвищення
кваліфікації	 представників	 органів	 місцевого	 самоврядування,	 зокрема	 працівників
підрозділів,	що	працюють	безпосередньо	із	ОСН,	разом	із	керівниками	та	активом	цих	органів.
Слід	 залучати	 до	 цієї	 роботи	 фахівців	 недержавних	 організацій,	 що	 підтвердили	 свою
компетентність	у	питаннях	самоорганізації	населення.

Подальший	 розвиток	 системи	 самоорганізації	 населення	 у	 складі	 системи	 місцевого
самоврядування	 має	 відбуватись	 шляхом	 поєднання	 практичних	 інтересів	 територіальних
колективів	локального	рівня,	з	участю	громадян	в	управлінні.	Це	забезпечить:

-	 високий	 рівень	 залучення	 населення	 до	 самоуправління	 шляхом	 переходу	 від
представницької	демократії	до	безпосередньої	участі	громадян	у	вирішенні	питань	місцевого
значення;

-	постійну	і	дієву	участь	населення	у	громадському	контролі	за	діяльністю	органів	місцевого
самоврядування	та	місцевих	органів	виконавчої	влади;

-	орієнтацію	громадської	свідомості	на	розвиток	громадських	ініціатив,	підвищення	соціальної
активності	та	рівня	громадської	відповідальності	за	стан	справ	у	суспільстві.

Таким	 чином,	 органічне	 вбудовування	 ОСН	 у	 систему	 місцевого	 самоврядування	 дозволить
перетворити	 територіальну	 громаду	 з	 "конституційно-правового	 фантома"	 на	 працюючий
механізм	народовладдя.

Дякую	за	увагу.


